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навчання психологічної компетентності майбутніх фахівців з фізичної реабілітації [4]. 

Отже, розуміння важливості психологічної готовності фахівців з фізичної 

реабілітації включає в себе оцінку їхньої здатності до емпатії щодо пацієнтів, уміння 

чітко доносити плани лікування та гнучко реагувати на унікальні потреби кожного 

пацієнта. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучасному етапі розвитку 

казкотерапія об’єднує у собі низку наук: психологію, педагогіку, культурологію. 

Основна мета казкотерапії полягає у гармонізації особистості шляхом розвитку 

здатності до самовираження й самопізнання, розкритті її творчого потенціалу. У 

наукових пошуках Х. Дикмана, З. Фрейда, Е. Фромма, М.-Л. фон Франц, К. Юнга та ін. 

розроблялася методологія сучасної казкотерапії. Зокрема, на думку К. Юнга, легенди, 

міфи, казки значною мірою полегшують процес індивідуалізації саморозвитку 

особистості на основі встановлення зрілого балансу між несвідомим і свідомим «Я». 

Дослідження з казкотерапії широко представлені в роботах сучасних зарубіжних 

науковців І. Вачкова, А. Гнєзділова, Т. Зінкевич-Євстигнєєвої, Л. Короткової, Г. 

Малейчука, А. Наговіцина, Н. Оліфирович, В. Пономарьової. Авторами здійснено 

спробу дати визначення казкотерапії, розроблено методичні та вікові підходи до її 

застосування. Українські науковці Ю. Алімова, О. Бреусенко-Кузнєцов, М. Заброцький, 

О. Мартиненко, Г. Мікляєва, В. Солодухов, Л. Терлецька, Р. Ткач ґрунтовно вивчають 

теоретичні та практичні аспекти роботи з казкою, форми й особливості її впровадження 

в індивідуальну та групову роботу.  

https://www.apta.org/
https://surl.li/dudmdc
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Слід зазначити, що соціальна робота використовує казкотерапію й як самостійну 

форму терапії, й як засіб відпрацювання інших видів діяльності соціального працівника. 

Зокрема, методи і прийоми казкотерапії широко застосовуються в діагностичній, 

розвивальній, корекційній роботі, психологічному консультуванні.  

Мета наукового дослідження – обґрунтувати можливості казкотерапії в 

психологічній практиці на основі узагальнення зарубіжних і вітчизняних досліджень.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Звернення в роботі соціального 

працівника до казкотерапії базується на визнанні того, що образи для несвідомого є 

природною мовою, існує інформація, яка може бути сприйнята і засвоєна свідомістю 

лише за допомогою образів. Вочевидь, у процесі формування і створення казкових 

образів відбувається відтворення життєвих подій, людина іноді навіть не усвідомлює 

психологічний зміст, яким насичені образи. На думку науковців, техніки роботи з 

казкою дають можливість відносно безболісно приєднатися до глибинного 

психологічного матеріалу, стимулюючи опрацювання несвідомих переживань, 

забезпечуючи захищеність і знижуючи супротив змінам [4, с. 98].  

Слід зазначити, що в психолого-педагогічній практиці існують різні погляди 

стосовно впливу казки на особистість. Зокрема, А. Запорожець підкреслював значення 

казки в моральному розвитку дитини, наголошуючи, що казка сприяє активному 

співпереживанню казковим персонажам. Науковець розглядав особливий вид 

емоційного пізнання як відображення дійсності у вигляді емоційних образів. Дитина, 

слухаючи казку, співчуває герою, що сприяє формуванню емоційного образу подій і 

відносин. Як слушно зауважує дослідник, спочатку співчуття є зовнішньою діяльністю, 

потім здійснюється перехід до внутрішнього плану – емоційної уяви.  

Отже, відбуваються внутрішні зміни в особистісних характеристиках дитини, вона 

починає більш уважно, чутливо становитися до оточуючих людей, стає здатною до 

моральних учинків. Ураховуючи сучасну кризу моралі, казка доречна як у роботі 

психолога, вчителя, так і у сімейному вихованні. Видатний український педагог 

В. Сухомлинський надавав великого значення казці в пізнанні навколишнього світу, 

естетичному і патріотичному вихованні дитини: «Казка – це духовні скарби народної 

культури, пізнаючи які дитина серцем пізнає рідний народ» [5, с. 10]. Він зазначав: «Я 

не уявляю навчання у школі не тільки без слухання, а й без складання казок» [1, с. 71].  

Досвід роботи В. Сухомлинського в Павлиській середній школі є яскравим 

прикладом ефективності використання казок у розвитку особистості учнів. Можливо, 

саме професійний спадок великого педагога сприяв побудові сучасної казкотерапії в 

Україні [5, с. 7].  

У психології одними з перших на казки звернули увагу психоаналітики. Наукові 

пошуки К.Юнга продовжили його послідовники. Зокрема, М.-Л. фон Франс 

запропонувала аналітичний метод інтерпретації казок, який дає можливість розглянути 

кожен казковий образ як символічний прояв того чи іншого архетипу. Наприклад, 

жіночі й чоловічі персонажі та їх взаємодія сприймаються як прояв Аніми і Анімуса, 

Герой і найчастіше його сім’я – як прояв Самості. Своєрідним є підхід до інтерпретації 

казки в екзистенціальній психології. Е. Фромм відмовляється від терміна 

«інтерпретація» на користь терміна «розуміння» стосовно міфів і казок. Науковець 

уважав, що мова символів, якою вони написані, єдина й універсальна, тому йдеться про 

розуміння, а не про розгадування якогось коду [4, с. 98].  
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Зв’язок між казкою і людською долею досліджував інший представник 

психоаналітичної школи – Е. Берн, який не інтерпретує символи, перекладаючи їх на 

психологічну мову. На його думку, казки відіграють роль своєрідного передавача 

сценарного знання з покоління в покоління. Сучасні українські науковці О. Мазяр та О. 

Юрчак, спираючись на дослідження Е. Берна, вивчали життєві сценарії в українських 

народних казках. Дослідники дійшли висновку, що існують казки з позитивним 

життєвим сценарієм і негативним, які демонструють уразливість фіксованої 

егоцентричної дитячої позиції. Дослідник підкреслював їх виховне і терапевтичне 

значення в роботі з життєвими сферами, які провокують конфлікт: ставлення до тіла, 

фізичне здоров’я, відносини з іншими людьми, досягнення у діяльності, фантазії [3, с. 

90].  

Спираючись на дослідження В. Проппа, білоруські науковці А. Наговіцин і 

В. Пономарьова сформулювали п’ять основних завдань, які наявні в казці, і пропонують 

різні моделі поведінки головному герою: 1) спонукання до дії; 2) вибір; 3) накопичення 

ресурсів; 4) самовдосконалення; 5) перевтілення. [2, с. 91]. 

Українська дослідниця М. Чумарна [1, с. 37] розглядає українську казку як код до 

розшифрування сакральних знань, який зберігається і передається від покоління до 

покоління. Д. Соколов, аналізуючи казки, проводить цікаву аналогію: на 

метафоричному рівні за походженням та механізмом дії він порівняв казки з генним 

апаратом людства. Подібно до того, як гени існують у вигляді альтернативних варіантів 

(алелей) і стають матрицями та джерелами інформації для побудови тіла, казки можуть 

слугувати матрицями для утворення основних форм поведінки та життєвих сценаріїв. 

Таким чином, казка – це складний психологічній феномен, який має вікову історію 

існування. До вивчення казок зверталися провідні психологічні школи. Дослідниками 

визначено типологію, структуру і композицію казки, доведено її вплив на свідоме й 

несвідоме особистості. Як результат, казку було покладено в основу окремого напряму 

практичної психології – казкотерапії. Термін «казкотерапія» був запропонований Т. 

Зінкевич-Євстигнєєвою [4]. Спираючись на дослідження О. Бреусенко-Кузнєцова [2], І. 

Вачкова [3], Т. Зінкевич-Євстигнєєвої [4], доцільно розглядати казкотерапію як напрям 

практичної психології, який, використовуючи метафоричні ресурси казки, надає 

особистості можливість розвинути самосвідомість і будувати особливі рівні взаємодії, 

що створює умови для становлення їх суб’єктності. Проте, казкотерапія – це, один із 

легких у організації, методів у роботі соціального працівника, особливо з дітьми. [4, с. 

99]. 

Дослідники розглядають казкотерапію в чотирьох контекстах: 1) як окремий 

психолого-педагогічний метод; 2 ) як метод психотерапевтичного впливу за допомогою 

казкових історій; 3) як напрям практичної психології; 4) казкотерапія є словесним 

варіантом більш широкого поняття «арт-терапія»: «вербальна техніка в просторі арт-

терапії» [2]. [2, с. 89]. 

На жаль, у суспільстві спостерігається тенденція до збіднення словникового запасу, 

деградація культури мовлення, що негативно впливає на становлення особистості. 

Сучасні казкотерапевти застосовують традиційні методи і прийоми роботи з казкою: 

читання, розповідь, переказ, бесіду. О. Бреусенко-Кузнєцов, розглядаючи вербальність 

творчих процесів казкотерапії, наголошує на застосовуванні малювання, ліплення, 

драматизації в роботі з казкою. Це дасть змогу «вивести» образи у фізичний простір, 
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опрацювати емоційний аспект проблеми [2, с. 90]. Водночас набувають поширення 

нетрадиційні технології роботи з казкою: складання авторської казки, переплутування 

сюжетів і героїв, змінювання характеру героя, місця, часу подій, кінцівки казки тощо 

[3, с. 100].  

У роботі казкотерапевта особливу роль відіграють клієнтські казки. Для кращого 

розуміння своєї екзистенціальної ситуації (розуміння того, наскільки справді твоїм є 

життя, яким ти живеш) людині слід звертатися до особистої чарівної казки [5, с. 56]. 

Найбільш дієвим засобом звернення до своєї казки є її написання. Казка – текст, який 

моделює ситуацію подолання життєвих труднощів, впливає на людину як на творця 

символічної реальності. Т. Зінкевич-Євстигнєєва [5, с. 58] радить проводити сесію з 

написання клієнтської казки в три етапи: – уповільнення як творча дія, пов’язана із 

заспокоєнням і налаштуванням на подальший процес написання казки; – написання 

казки: клієнту пропонується написати казку; – прочитання казки, завершення: після 

того як клієнт прочитає казку, важливо провести обговорення почуттів клієнта.  

Висновки. Вочевидь, казкотерапія як метод недирективної психотерапії дає змогу 

взаємодіяти людині із внутрішнім «Я» за допомогою особливої казкової обстановки, 

яка сприяє конструктивному вирішенню проблем, створює умови для навчання та 

самовдосконалення, має широкі можливості ефективного застосування як в 

індивідуальній, так і у груповій роботі, як із дітьми, так і з дорослими. Робота з казкою 

здатна підтримувати автентичність та відновлення гармонії особистості, сприяє 

розширенню внутрішнього потенціалу, самовираженню, поглибленню суб’єктивного 

досвіду людини, самопізнанню, внутрішній інтеграції. А це, чи не найважливіше у 

роботі соціального працівника, адже це дає змогу знайти людині шлях до світла у 

темряві.  
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